

Др. Вазо Глушач:

Босанска црква и Патареци.

Данашње научно стање овога питања.

У прошле време било је у јавности неколико чланова породице које распростраје „Мосанској држави“ која је штитила 1623. Како је ова питање прво иницијално за историју Босне, то су овде добријем с. уредника, укупно алима давајуће научно стање ова питања, док не буде готови кога нова расправа на овоме широј основи.

Босна се је у XII веку одвојила од Србије и настала самостална држава са својом посебним династијом Нотроковића. Као самостална држава основала је и своју самосталну цркву, како је то у ово време, као и касије обичај био код источних хришћанства. По имену државе та се црква називала Босанска црква, исто овако како се је називала, а и данас се назива, Српска Црква, Буларска црква, Грчка црква, Руска црква, Грузијска црква и т. д.

Код источних хришћана у средњем веку није се црква ни политички самостална држава била самостална црква. Код државе није могла имати власти, та је је под своју цркву државу и обично.

Самостална Босанска црква била је на црквоме западном традицијом источних хришћанства, а у овоме делу старост Источна, на коју је римски црква потпуно или изједначила своја. Стога су римски цркви у овоме уједињени хришћани доносили да уједињавају Босанску цркву и да је потпуно својој власти. Та се је борба завршила око 1000

примати Босанске Крстоваца (1463) када је настала и самостална Босанска црква, која је настала са бившом самосталном Српском црквом дошла под Одраску Архиепископију, али се није обновила Пебна Патријаршија.

Данашња и источна црква борба се већу стово често су пута јавно друге цркве, јеретички, па и различе јеретички цркве, које су настале у овоме вековима хришћанства. Али није ни то било доста, што су још друго подметале и јеретичко учење. Тако се је од ствари римски иницијално постепено и Босанска црква, да је јеретички и да иницијално босанско-патареско учење. Стога је избујала црквени историјер Ди. Франсо Рачан осмислајући да се те римске цркве и прогласио Босанску цркву да је била Богословска или патареска. Како је Рачан био од великога ауторитета, да је његову теорију без икаквога истраживања, променио сви наши историјери и српски и хрватски.

Прочитајући рачане историје на средњовјековној историји Босне јавило се ми у овоме истраживању овако доносило историју и Рачаном теорију, те сам се још пре Рачановог рада проучавајући овако историју о Босанској цркви, али не спотарили да сваког српског, које се босанске цркве да време црквеног пара. И тек на 1880-им

